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AKTUALITÁSOK

Erdészeti Lapok CLIV. évf. 5. szám (2019. május)

Az idei tavasz szélsõségét jól jellemzi, hogy egy részt sor-
ban dõltek meg a napi maximum hõmérséklet rekordok, 5-
6 °C-os pozitív napi átlaghõmérsékleti eltéréseket is sokszor
regisztráltak, de május 6-a délutánján e sorok írója a Magas-
Börzsöny csúcsán, a Csóványoson szabályos januári hóvi-
hart élhetett át. 

A 2018-as hosszú és meleg, szinte november elejéig elhúzó-
dó csapadékmentes „nyárutó”, már 2018 õszén is komoly aszály-
helyzetet eredményezett az ország jelentõs területén. Az extrém
száraz idõjárás kontinensünk egészét jellemezte, jó példa volt
erre a Duna õsz elejére kialakult rendkívül alacsony vízállása.  

A száraz és meleg tendencia oka összességében a tartósan
fennmaradó délkeleti légáramlási rendszereknek, a dél-dél-
nyugat felõl ránk húzódó domináns anticiklonális hatások-
nak köszönhetõ. A Kelet-Európai-síkság felõl folyamatosan
száraz és meleg légtömegek áramlottak térségünkben. Kije-
lenthetjük, hogy a klasszikus zonális, nyugati irányítású cik-
lonális klímahatás szinte teljességgel leépült. A 2019-es kora
tavaszi idõszakban ráadásul viharos sebességû északnyuga-
ti hidegfrontok szétesett csapadékmezõvel robogtak át az
országon, az erõs-viharos szél pedig csak tovább fokozta az
aszályt.

A következõkben az Országos Meteorológiai Intézet
munkatársai által írt elemzõ tanulmány adataira és megálla-
pításaira támaszkodva mutatjuk be kicsit részletesebben az
aszályhelyzetet.

Már a 2018/19-es tél is összességében enyhébb volt a szo-
kásosnál, az évszak középhõmérséklete országos átlagban
1,2 °C volt, mintegy 1,3 fokkal haladta meg az 1981–2010-es
sokéves átlagot. A melegedõ tendencia a leghidegebb év-
szakban is megmutatkozik, a mértéke közel 1 fok 1901 óta
országos átlagban. A hõmérséklet emelkedésével együtt ke-
vesebb a fagyos napok (Tmin < 0 °C) abszolút száma, mint a
20. század elején, országosan 17 nappal csökkent.

A csapadék tekintetében az egyes téli hónapok jelentõ-
sen eltértek. Az igen száraz október és november után de-
cemberben továbbra sem érkezett annyi csapadék, ami a
korábbi hiányt pótolta volna. A három hónap csapadék-
összege 82 mm körül alakult, ami 26 %-kal marad el az
1981–2010 közötti telek átlagától.

2019 elsõ negyedévében az elõzetes adatok szerint alig
több mint 40 százaléka hullott a sokéves csapadékátlagnak,
országosan. Különösen a február és a március volt száraz.
A február igen csapadékszegény volt: országos átlagban
mindössze 13 mm csapadékot mértek. A márciusi havi
összeg pedig nem érte el a 11 mm-t az elõzetes adatok sze-
rint, ami alig több, mint a havi normál 30 százaléka. 

A hõmérsékleti viszonyokat tekintve 2,1 °C fokkal maga-
sabb volt a középhõmérséklet a sokéves átlagnál január és
március között. Különösen a legmagasabb nappali hõmér-
sékletek múlták felül az 1981–2010-es normál értéket, mint-
egy 3 fokkal az év elsõ három hónapjában. E két tényezõ, s
a többször viharossá fokozódó szél is hozzájárult a tavaly
õszi aszály óta vízhiányos állapotú talajok további száradá-
sához.

A felsõ 20 cm-es talajréteg nedvességtartalma az ország
túlnyomó részén a kritikus 40%-os érték alá csökkent már-
cius végére, a nyugati és északi határszél kivételével a 30%-
ot sem érte el. 

Az ennél mélyebb rétegek több nedvességet tartalmaz-
tak, de a téli csapadékmennyiség nem volt elegendõ a na-
gyobb mélységek õszi aszály utáni feltöltéséhez, így 50 cm
alatt is számottevõ hiány mutatkozott. 

Az aszály jelei a keleti országrész-
ben sokfelé, a Dunántúlon foltokban
mutatkoztak, keleten is fõként a rossz
víztartó képességû talajokon vált sú-
lyossá a helyzet.
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Kora tavaszi aszályhelyzet Magyarországon
2019 elsõ negyedévének elemzése

Teljes keresztmetszetben kiszáradt útfeltárás talajszelvény,
2019. április – Börzsöny hegység

Napi középhõmérsékleti eltérés áprilisban
Vízhiány értékek a talajban – 0- 100 cm
talajmélység (mm-ben) – 2019.05.02.

Habár az elmúlt 10-15 napban a térségünkben veszteglõ
mediterrán és sekély ciklonok páratelt légtömegének kö-
szönhetõen végre országosan is jelentõs csapadékmennyi-
ség öntözte a kiszáradt talajokat, a tavalyi nyár, az azt kö-
vetõ hosszú meleg õsz, valamint az idei különösen száraz
kora tavasz súlyos aszályhelyzetet okozott hazánk erdõte-
rületein, mely az erdõfelújításokban, erdõsítésekben jelen-
tõs mennyiségi és minõségi károkat idézett elõ. Emellett
kifejezetten sok helyen lobbantak fel a tavaszi vegetációs
tüzek lángjai is.


